
RESULTADOS SITUACIÓN ALIMENTARIA Y NUTRICIONAL 
Evaluación conjunta de necesidades

Población refugiada y migrante con vocación de permanencia - 2022

El 57% de los hogares estaba en 
inseguridad alimentaria.

De estos, 7% tuvo inseguridad 
alimentaria severa, es decir, 
tenían brechas extremas en el 
consumo de alimentos o agotamiento 
extremo de sus medios de vida.

El 50% de los hogares 
tuvo inseguridad alimentaria 
moderada, y  usó estrategias de 
afrontamiento para cubrir 
sus necesidades mínimas de 
alimentos.

El 27,3% de los niños y niñas refirió no 
haber recibido ninguna atención 
nutricional y el 72,7% recibió una o 
varias atenciones nutricionales.

Los departamentos con mayores 
porcentajes de niños y niñas 
sin atenciones nutricionales fueron 
Bogotá y Cundinamarca (41,2%), 
seguidos por Santander (35,6%), 
Arauca (34,4%) y Norte de Santander 
(31%).

El 52% de las gestantes consumió entre una y dos 
comidas al día lo que puede indicar bajo consumo de 
alimentos y limitada posibilidad de cubrir los 
requerimientos de energía y nutrientes, aumentados 
en la etapa gestacional.

El 32% de las gestantes no recibió intervenciones 
nutricionales como la suplementación, la evaluación 
nutricional y la desparasitación.
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GESTANTES PRÁCTICAS DE ALIMENTACIÓN INFANTIL

Lactancia materna 
exclusiva

niños y niñas 
de 0 a 5 meses

Dieta mínima aceptable 
niños y niñas 

de 6 a 23 meses

CONSUMO DE ALIMENTOS ATENCIONES NUTRICIONALES
Niños y niñas de 0 a 4 años

Niños y niñas de 5 años

51% de los hogares de población refugiada 
y migrante con vocación de permanencia 
consumió dos comidas al día o menos, afectando la 
posibilidad de cubrir los requerimientos de energía y 
nutrientes.

El 53% de hogares con jefatura femenina 
consumió dos comidas al día o menos mientras 
que en los de jefatura masculina fue del 46%.  

El 34% adoptó alguna de las 
estrategias de emergencia y en dos 
de cada diez hogares la estrategia 
más severa fue una de crisis. Sólo el 
10% de los hogares no recurrió a 
ninguna de las estrategias de 
afrontamiento

El 37,6% refirió la desparasitación, 25,1% 
recibió suplementación con 

micronutrientes, 15,5% consejería en 
lactancia materna, 9% prevención de la 

desnutrición aguda y 4,3% refirió el 
manejo de la desnutrición aguda

El menor porcentaje de atenciones se reportó en los niños y niñas de 2 
años, mientras que en el grupo de 3 años se reportó el mayor porcentaje 
de atenciones nutricionales.

 El 50,8% refirió evaluación 
nutricional, sólo el 10,5% recibió 

manejo preventivo de la delgadez y 
4,8% refirió el tratamiento de la 

delgadez

Se destaca que el 13,3% niños y niñas fue evaluado nutricionalmente, sin 
ninguna intervención adicional, lo que representa una atención 
nutricional incompleta.

Evaluación Nutricional

Desparasitación

Ninguna 

Suplementación con micronutrientes

Orientaciones en lactancia materna

Prevención de la desnutrición aguda 

Tratamiento de la desnutrición aguda

64.8%

37.6%

27.3%

25.1%

15.5%

9%

4.3%

Tratamiento de la desnutrición aguda

Evaluación Nutricional

Desparasitación

Ninguna

Suplementación con micronutrientes

Orientaciones

Prevención de la delgadez

50.8%

38.7%

36.7%

20.6%
10.5%

7.3%

4.8%

* Total de la muestra:
Niños y niñas de 0 a 4 años: 1.536 (109 niños y niñas de 0 a 5 
meses , 444 de 6 a 23 meses y 983 mayores de 23 meses) 
Niños y niñas de 5 años: 248
Gestantes: 174

Contactos:
Zandra Estupiñán- Facilitadora Sector SAN: 

zandra.estupinan@wfp.org 
Mariana Valencia IMO Sector SAN: 

mvalencia@immap.org
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El 66,4% consumió al menos 
cinco de ocho grupos de 

alimentos al día, es decir que 
tuvieron una diversidad mínima 
dietaria; y sólo el 38,3% de los 

niños y las niñas tuvo una dieta 
mínima aceptable.

Sólo el 44,4% de las madres  
brindó lactancia materna 

exclusiva, práctica 
recomendada en el 100% de los 
bebés menores de seis meses 

de edad.

Más del 50% de los hogares acudió a estrategias de estrés como gastar ahorros y depender de 
ayudas de familiares o vecinos. Estas estrategias indican la capacidad reducida del hogar para hacer 
frente a crisis futuras.

El 43,3% de los hogares acudió a estrategias de emergencia como pedir ayuda en la calle o realizar 
actividades de riesgo, este tipo de estrategias afectan la productividad futura y son más difíciles de 
revertir.

Estrategias de afrontamiento ante la falta 
de alimentos o dinero para comprarlos

7%

39%
50%

4%

Seguridad alimentaria
Seguridad alimentaria marginal
Inseguridad alimentaria moderada
Inseguridad alimentaria severa

Una o varias 
intervenciones
Ninguna 
intervención

27%

73%

1 comida al día o menos
2 comidas al día
3 comidas al día

4%

49%
47%

60.2%

54.4%

16.5%

23.6%
19.3%

3.3%

Gastar los ahorros

Depender de ayuda de familiares/vecinos 

Realizar alguna actividad de riesgo

Pedir dinero o donaciones en la calle

Vender activos de producción 

Reducir gastos en salud y educación

60.4%Comprar alimentos o bienes no 
alimentarios a crédito

Crisis

Emergencia

Estrés

No adoptó ninguna estrategia 
Estrés
Crisis
Emergencia

10%

34%
36%

20%




